

# 腹部 CT、MRI 诊断鉴别肝脏肿瘤临床比较

乔木

阆中市人民医院 四川阆中 637400

**[摘要]** 目的 探讨腹部 CT、MRI 诊断鉴别肝脏肿瘤临床效果。方法 选取 2019 年 1 月 -2020 年 12 月期间我院进行检查的 79 例疑似肝脏肿瘤患者为研究对象，所有对象均进行腹部 CT 及 MRI 检查，并对比分析两种检查方法的检查结果。结果 本组 79 例患者中，病理学诊断检查结果显示其中 67 例为肝脏肿瘤，肝血管瘤、原发性肝癌、肝转移瘤患者的 MRI 诊断检出率均显著高于腹部 CT (P 均 < 0.05)。结论 在肝脏肿瘤患者的鉴别诊断中 MRI 检查比较腹部 CT 检查结果更加准确，可在临床医师在治疗时作为诊断依据。

**[关键词]** 肝脏肿瘤；腹部 CT；MRI；诊断

**[中图分类号]** R445

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 04-079-02

肝脏肿瘤是一种发生于肝脏部位的肿瘤病变，在临床中有良性肿瘤与恶性肿瘤之分，恶性肿瘤严重威胁人体健康安全，对肿瘤类型进行有效鉴别，有助于临床医师为患者制定针对性的治疗方案<sup>[1]</sup>。肝脏肿瘤诊断临床常应用手术病理学确诊，诊断价值极高，但其存在一定不足之处，即不能及时得出检验结果，不利于医师尽早干预治疗，因此，探索检查准确度较高，且较为方便快捷的检查方式，及时诊断出患者疾病情况，制定给药方案，阻止疾病进一步发生意义重大<sup>[2]</sup>。本次研究，对我院肝脏肿瘤诊断中应用到腹部 CT 及 MRI 诊断，力在对比其检查结果，探讨何种价值更高，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选取 2019 年 1 月 -2020 年 12 月期间我院进行检查的 79 例疑似肝脏肿瘤患者为研究对象，入选标准：1) 均存在不同程度的发热、乏力、食欲不振、胃肠道反应、消瘦、面部发黄、消化道症状以及上腹部疼痛等，经我院临床医师初步判断为疑似有肝脏肿瘤者，2) 患者知情研究，签署书面同意书，3) 临床资料完善，4) 我院伦理委员会批准。排除标准：(1) 合并沟通障碍、精神疾病者，(2) 合并传染性疾病者，(3) 凝血功能异常者，(4) 依从性不高者，(5) 合并其他肿瘤、心衰等重大疾病患者。患者男 48 例，女 31 例，年龄 24~79 岁，平均 (45.96±5.65) 岁。

### 1.2 方法

对本组 60 例患者进行腹部 CT、MRI 检查，两种检查结果均经过 2 名临床经验丰富的影像学医师，给出最终诊断结果，对于存在异议的地方，及时进行讨论会诊，由第三名临床经验丰富的影像学医师介入，确定最终诊断结果。

**腹部 CT 检查：** 检查前 12h，叮嘱患者禁食，扫描前 30min，给予患者 1500ml 温水服下，使其胃肠道处于充盈状态，对其进行平扫与增强扫描。扫描范围：至患者膈顶到肝脏下缘，将层距设置为 2.5cm，层厚设置为 5mm，螺距设置为 0.75mm，先进行薄层与常规容积扫描，再进行增强三期扫描，使用造影剂（非离子型），剂量为 3mL/kg，扫描完成后，对动脉早晚期强化 CT 值与各层面肝实质与具体 CT 图像进行测定，分析比较病灶强化程度与血供特点。

**MRI 检查：** 检查前，叮嘱患者至少保持空腹 4h 以上，应用 MRI 检查仪，对检查者进行 T1WI、T2WI、STIR 常

规序列轴位扫描，将层距设置为 1.0mm，层厚设置为 5.0mm，矩阵设置为 212×218，FOV 设置为 294×371，层数：28 层，进行平扫与增强扫描。

### 1.3 疗效判定 / 观察指标

(1) 比较两种检查方法检查结果。以病理学检查结果为金标准，评估腹部 CT、MRI 检查的诊断敏感度、特异度、准确度。计算方法<sup>[3]</sup>：敏感度：真阳性 / (假阴性 + 真阳性) × 100%；特异度：真阴性 / (假阳性 + 真阴性) × 100%；准确度：(真阳性 + 真阴性) / 总例数 × 100%。(2) 比较两种检查方法肿瘤检出率。

### 1.4 统计学分析

软件 SPSS21.0 分析数据，计量资料 (x̄±s)、计数资料行 t 检验、χ² 对比，P < 0.05 差异显著。

## 2 结果

### 2.1 两种检查方法检查结果比较

腹部 CT 诊断敏感度为 75.00% (39/52)、特异度为 74.07% (20/27)、准确度为 74.68% (59/79)；MRI 诊断敏感度为 86.44% (51/59)、特异度为 90.00% (18/20)、准确度为 87.34% (69/79)，见表 1。

表 1 两种检查方法检查结果比较 (n, %)

病理学	腹部 CT		MRI		合计
	阳性	阴性	阳性	阴性	
阳性	39	7	51	2	67
阴性	13	20	8	18	12
合计	52	27	59	20	79

### 2.2 两种检查方法检出率比较

本组 79 例患者中，病理学诊断检查结果显示其中 31 例为肝血管瘤，20 例为原发性肝癌，16 例为肝转移瘤，MRI 在肝脏各项肿瘤检出率显著高于腹部 CT 检查结果，差异具备统计学意义 (P 均 < 0.05)，见表 2。

表 2 两种检查方法检出率比较 (n, %)

检查方法	例数	肝血管瘤		原发性肝癌		肝转移瘤	
		(31)	(20)	(16)			
MRI	79	29 (93.55)	18 (90.00)	12 (75.00)			
腹部 CT	79	26 (83.87)	17 (85.00)	9 (56.25)			
χ²		8.974	7.095	8.085			
P		0.000	0.000	0.000			

### 3 讨论

肿瘤是指受到致癌因子的影响，机体局部细胞出现增生，进而形成的一种占位性组织，根据肿瘤的危害程度以及细胞性质可分为恶性肿瘤与良性肿瘤<sup>[4]</sup>。其中肝脏是肿瘤的好发部位，临床多见恶性肿瘤，恶性肿瘤占肝脏肿瘤中占到了将近 80%，最常见的有肝血管瘤、原发性肝癌、肝转移瘤等。及早的对患者病情做出诊断，能有效控制疾病进一步发展，为临床治疗工作提供有效的参考依据，保障治疗效果<sup>[5]</sup>。

临床诊断肝脏肿瘤患者主要以病理学检查结果为判定标准，虽其具有较高应用价值，但其检查时间较长，一定程度上会延误病情。因此，探索更为便捷的检查方式，在保障检查准确性的前提下进行诊断意义重大。近年来，随着医学技术的不断发展，在肝脏肿瘤诊断中，应用到 CT、MRI 检查诊断，本次研究，为对比分析肝脏肿瘤诊断中腹部 CT 及 MRI 的临床应用价值，均对患者进行上述检查方式检查，观察研究结果发现，MRI 敏感度、特异度、准确度显著高于腹部 CT 诊断，肝脏各项肿瘤中检出率显著高于对照组 ( $P < 0.05$ )，可见 MRI 诊断价值更高。分析其原因，多层螺旋 CT 虽其能观察患者肝脏的全貌，将肝脏解剖结果充分展示出来，但随着深入研究发现，转移瘤易在肝脏部位转移，如较为常见的血行转移、器官浸润转移等，但多数肿瘤转移血液储存与肝实质比较少，使用 CT 会观察出患者肝脏肿瘤病灶密度低于肝实质密度，且中心密度最低，因此，使用 CT 检测时，易对肝脏转移瘤误诊。

(上接第 77 页)

为耻骨联合下缘，盆腔器官两侧以及后侧为耻骨直肠肌，由其一起对盆底结缔组织进行了有效的填充，较好地支持了盆底，盆底正常的横断面、周围器官三维超声图会出现一些形态上的变化。本次研究结果显示，采用三维超声对盆底器官脱垂患者实施诊断后发现，患者的盆膈裂孔明显增大，并且患者阴道周围的支持结构也出现了较为明显的缺损，盆膈裂孔正常组织回声也发生了较为明显的变化。盆底超声检查能够准确的反映出盆底器官软组织结构及形态<sup>[4]</sup>。目前临幊上对盆底器官脱垂患者的诊断方式主要以超声、MRI 为主，MRI 诊断虽然能够直观的显示出阴道、肛提肌的异常情况，但是此种诊断技术诊断需要的时间比较长，并且费用比较高，要求患者在没有任何禁忌症的情况下才能操作，导致其应用受到了限制。超声诊断技术不但操作方便，并且安全性较高，诊断时间比较短，患者的接受度更高。

(上接第 78 页)

也缺少客观评价指标，科学性有所缺乏，而实际上 DCE-MRI 主要包括定性、定量以及半定量三种分析<sup>[3]</sup>，其中，定性分析属于基本分析法，但定性分析的主观性比较强，容易出现误诊、漏诊<sup>[4]</sup>，而定量分析则能够获取微循环血流动力学参数，并且定量分析能够有效减少外界因素对分析结果造成的干扰，从而保证分析结果更为准确，并且产生的图像质量较高，可作为软组织肿瘤良恶性鉴别诊断的方法<sup>[5]</sup>。本次研究中，两组通过 DCE-MRI 诊断后，两组在  $K_{trans}$  以及  $K_{ep}$  均存在明显差异，有统计学意义， $P < 0.05$ ，并且将 DCE-MRI 诊断结果与病理诊断结果对比并无明显差异，说明 DCE-MRI 有着较高的诊断准确性，并且能够有效区分软组织肿瘤的良性与恶性。

综上所述，DCE-MRI 能够有效诊断软组织肿瘤的性质，并

而 MRI 检查为人体无任何辐射伤害的检查手段，与 CT 检查比较其安全性更高，且其能较为清楚的分辨出软组织情况，利用多参数成像能获取更多的有关病变信息，并对其进行定性。此外，对患者进行 MRI 检查时，能较好的观察病变周围边界的 T1、T2 信号，通过其检测图像准确了解患者具体病情情况，诊断价值较高。

综上，与腹部 CT 检查结果比较，MRI 在肝脏肿瘤患者中应用价值更高，检查结果更为准确，有利于医师依据检查结果，积极予以治疗方案干预，阻止病情进一步发展，提升患者生存质量，值得推广。

### [参考文献]

- [1] 万一. 多排螺旋 CT 诊断肝血管瘤及肝脏肿瘤的临床价值 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 4(64):12603-12603.
- [2] 林焕斌, 郑若婷, 翟玉霞. 声触诊组织定量技术在肝脏良恶性病变鉴别诊断中的应用价值 [J]. 中国医师杂志, 2018, 20(6):816-819.
- [3] 贾翠宇, 赵大伟, 许少华, 等. 肝脏硬化性血管瘤的 CT 及 MRI 表现 [J]. 中华放射学杂志, 2020, 51(7):511-514.
- [4] 黄小准, 黄璋侃, 周厚宏. 热消融在肝脏恶性肿瘤的临床应用进展 [J]. 肝癌电子杂志, 2018(4):20-25.
- [5] 耿小平, 周俭, 王征. 肝脏恶性肿瘤合并肝外转移的外科治疗 [J]. 中华消化外科杂志, 2019, 18(4):328-335.

总之，临幊上对盆腔器官脱垂患者采用盆底超声诊断，能够帮助诊断人员进一步明确盆膈裂孔形态及结构的变化情况，临幊治疗人员能够根据此項结果制定科学、合理的治疗方案，对促进患者的康复起到了积极的作用了。

### [参考文献]

- [1] 吴欠. 盆底超声诊断盆腔器官脱垂的价值分析 [J]. 中国实用医药, 2021, 16(02):66-68.
- [2] 安培莉, 张荣, 张鹏花, 等. 盆底三维超声在盆腔器官脱垂诊断中的应用价值 [J]. 山西医药杂志, 2020, 49(22):3064-3065.
- [3] 孙雪芬. 盆底超声诊断盆腔器官脱垂的临床研究 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(18):179-181.
- [4] 贾月霞. 盆底超声诊断盆腔器官脱垂的价值分析 [J]. 黑龙江中医药, 2020, 49(01):95-96.

且能够通过影像学指标鉴别软组织肿瘤的良恶性，值得推广。

### [参考文献]

- [1] 刘培举. DCE-MRI 联合 DWI 对腮腺肿瘤患者良恶性鉴别诊断效能的影响 [J]. 现代医用影像学, 2019, 028(002):345-346.
- [2] 张雨, 季维娜, 安玉芬, 等. 定量动态增强 MRI 在软组织肿瘤诊断中的应用 [J]. 中国医学影像学杂志, 2019(11):834-838.
- [3] 尹峰, 沈辉, 沈丽. 超声造影与增强磁共振成像在乳腺良恶性肿瘤鉴别诊断中的临床应用价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 003(006):87-88.
- [4] 刘培举. DCE-MRI 联合 DWI 对腮腺肿瘤患者良恶性鉴别诊断效能的影响 [J]. 现代医用影像学, 2018, 27(08):200-201.
- [5] 陈玉霞. DCE-MRI 鉴别诊断卵巢良恶性病变的应用分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2017, 028(022):4258-4260.